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Kyrkoåret – en upptrampad 
stig att vandra på

I skrivande stund har jag nåtts av förslaget att max åtta personer 
samtidigt får vistas på en offentlig sammankomst. Jag känner hur 
fötterna rycks undan på allt arbete som vi skulle genomföra i advent och jul.  

Hela våren har vi, liksom resten av Sverige, kämpat med att anpassa oss, ”tänkt 
utanför boxen”, ”corona-anpassat” och gjort riskanalyser.

Men hur blir det nu? Advent och jul står och knackar på dörren. Det är nu vi 
äntligen får tända alla adventsljus i mörkret, det är nu psalmsångerna stiger upp som 
havets brus i Bereden väg för Herran, Hosianna och Var hälsad sköna morgonstund. Det är nu 
kyrkokörerna jublar mäktigt i Gloria, gloria och O helga natt!  

Hur skall vi göra nu? Tänka om igen? Hur långt fram vågar vi planera?  
Almanackan brukar vara en stomme i allt arbete. Den är ett handtag att hålla 
sig i för att försöka få struktur på de dagar man har framför sig.  Men just nu ser 
jag att kalendern är ifylld med blyertsanteckningar, frågetecken och en mängd 
överstrykningar och mycket skjuts på framtiden.

Ingen vet när pandemin är slut och över, när allt skall bli som vanligt igen. Om det 
nu kan bli som det var förut. Kommer någon av oss att vara som förut?

Jag bläddrar genom adventstexterna och juldagarnas evangelier. Orden är 
välkända för mig. Profeten Sakarjas ord: Se, din konung kommer till dig, rättfärdig är han, fred 
skall han förkunna och profeten Jesaja ord om: Det folk som vandrar i mörkret skall se ett stort 
ljus.

Matteus som berättar om Jesu intåg på åsnan i Jerusalem med Hosiannaropen, 
Lukas om den heliga natten i Betlehem med Jesusbarnet i krubban, änglarna i höjden 
och herdarna på marken. Och Stefanus, som den förste diakonen och martyren på 
Annandag jul.

Kyrkoåret är som vanligt, även om jag inte är det. Den är som en välkänd och 
upptrampad stig att gå på när allt annat inte är som det ska. Varje söndag är som en 
glänta där man känner igen sig, fast man nu ser den med nya ögon och med ett helt års 
nya erfarenheter som man bär med sig i ryggsäcken. På det viset blir den aldrig enformig. 

Det som går oss förbi ena året, får vi möta igen när vi behöver det som bäst. 
Kyrkoåret är verkligen ett Nådens år som tryggt finns där att sätta ner fötterna på när 
det skymmer och mörknar i horisonten.

Varje söndag kommer några av våra kyrkor att stå öppna en stund på dagen. 
Kyrkklockorna kommer att ringa vid gudstjänstid. Vi kommer att tända adventsljusen 
ett efter ett. Bibeltexten finns uppslagen. Vill du så sjunger vi en psalm. 

Välkommen in i kyrkan och vandra med i vårt nya kyrkoår! 

När vintermörkret kring oss står,
då gryr på nytt vårt kyrkoår
med nåd och tröst från världens ljus,
från konungen av Davids hus.

		       Svensk psalm 421

Pernilla Tapper Törnqvist, kyrkoherde
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Under ett års tid har jag haft för-
månen att få göra intervjuer med 
arbetskamrater som funnits med 
länge i pastoratets arbete, som ni 
mött och lärt känna genom åren, 
och som nu är på väg mot pensi-
on. Sist ut att berätta är Bosse, Bo 
Larsson, som arbetat på kyrko-
gården sedan april 1982. Om jag 
räknar rätt blir det drygt 38 år.

Bosse började sitt arbetsliv på familjens be-
gravningsbyrå. Han var delägare där i någ-
ra år, men sedan sålde han sin del och hade 
tänkt arbeta med murning. Men just då var 
det tvärstopp i branschen och enda jobben 
som fanns innebar mycket lång pendling. Så 
han gick till Hugo Johansson på kyrkogår-
den och fick arbeta säsong. Men det över-
gick ganska snart i en fast tjänst och så blev 
Bosse kvar på kyrkogården. 

När Bosse började sitt arbete hade man 
ansvar för Södra och Norra kyrkogården. 
Garnisonskyrkan var församlingskyrka och 
man firade gudstjänst varannan söndag i 
kyrkan och varannan i församlingshemmet. 
Ganska snart fick Bosse börja att tjänstgöra 
på helgerna som vaktmästare på gudstjäns-
ter och förrättningar, som begravningar, 
dop och bröllop. 

Man hade nästan bara jordbegravning-
ar då och begravningsgudstjänsterna hölls i 
kapellet på Södra kyrkogården eller i Gar-
nisonskyrkan. Man körde procession till 
Norra kyrkogården för jordfästning innan 
Tacksägelsekyrkan byggdes och man anlade 
minneslunden. Det var klart 1984.

De här första åren grävde man gravarna 
för hand, fram till 1986, och man hade van-
liga motorgräsklippare, som man gick bak-
om och körde. Bosse berättade att under de 
åren gick han ner fyra kilo varje år mellan 
maj och augusti hur mycket han än åt.

1989 byggde man om församlingshem-
met och i samband med det, fram till nå-
gon gång runt millennieskiftet, fick Bosse 
en annan inriktning på sin tjänst och blev 

Bosse Larsson
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kyrkvaktmästare inne. Han hade ansvar för 
städningen i Kyrkans hus, Tacksägelsekyr-
kan och Garnisonskyrkan och han hade 
hand om beställning av material. Han ar-
betade tre helger och var ledig en och han 
hade en ledig storhelg om året. 

Det var ett ensamarbete och Bosse tyckte 
därför att det var roligt att senare återgå till 
arbetet på kyrkogården och arbetslaget där. 
Han arbetade fortfarande med Hugo och 
sedan kom också Christian Karlsson och de 
har jobbat ihop sedan dess.

I samband med pastoratssammanslag-
ningen 2002 fick arbetslaget på kyrkogår-
den även i uppgift att ha hand om Forsviks 
kyrkogård, samt utanför Forsviks kyrka 
och prästgård. Bosse och Christian arbe-
tade varannan helg med förrättningar och 
gudstjänster fram till för något år sedan när 
Malin började arbeta mer helg som kyrk-
vaktmästare.

Under de här åren har kyrkogården 
förändrats och fortsatt att utvecklas. Min-
neslunden blev allt mer använd och kreme-
ring vanligare. Askgravplatserna började 
växa fram och ersatte urngravar i mycket 
hög utsträckning och gjorde att man inte 
behövt anlägga så många nya kvarter på 
kyrkogården.

Som kyrkvaktmästare med många år i 
kyrkan samlar man ju också på sig en och 
annan rolig historia från bakom kulisserna. 
Bosse har följt prästerna och känner våra 
egenheter och personligheter. Det är ju ock-
så han som ser det där som händer, som ing-
en annan uppfattar.

När jag nyfiket frågade om mina företrä-
dare kom följande små historier upp i vårt 
samtal. Att ingen kunde läsa evangelietex-
ten som Holger Fernström, teatermänniska 
som han var. Att Joachim Leijon hade ett 
alldeles särskilt sätt att gå, så när ett brud-
följe otåligt väntade på prästen och hela ti-
den frågade: Är den han som kommer nu? 

kunde Bosse överraska dem och säga: Nu 
kommer han, långt innan han hunnit runt 
hörnet. 

Att Alvar Lindman en gång kom sent för 
att han inte fått tag på kantorn. Han skick-
ade ut Bosse till kantorns notförråd för att 
leta fram en not. Bosse stack en fuga under 
näsan på honom, Alvar nickade och så sköt-
te han både musiken och talet på den be-
gravningen. Eller en annan gång när Alvar 
glömt glasögonen och sa till Bosse att vad 
som helst som förstorar fungerar. Bosse star-
tade upp begravningen, ringde i klockorna, 
satte på micken och satte sig i bilen och 
körde till macken, köpte ett par läsglasögon 
och var lagom tillbaka till första psalmen. 
Han gick fram och utan att någon såg det 
stack han till Alvar glasögonen. Alvar satte 
på dem och gjorde tummen upp och så gick 
allt bra den gången med.

Så var det begravningen när några kom 
i väldigt god tid och gick in och satte sig i 
kyrkan. Men Bosse såg hur de blev mer och 
mer fundersamma ut ju fler som fyllde på i 
bänkarna. Till sist kom de och frågade vem 
som skulle begravas. Då skulle deras be-
gravning vara nästa vecka och de hade inte 
fått reda på att tiden flyttats. Eller brudparet 
som precis skulle gå in i kyrkan när Bosse 
frågade om brudbuketten. Brudgummen 
vände på klacken, satte sig i bilen och kom 
med buketten fem minuter senare. Ibland 
är det bra att bo nära. 

När jag frågar om vad som varit roligast, 
utöver alla minnen och historier, svarar Bos-
se att han trivts med trädgårdsarbetet på 
kyrkogården och att de haft en så fin kom-
pisanda i arbetslaget. När det gäller pensio-
nen som väntar om ett drygt år ser han fram 
emot att hinna greja med huset och vara i 
trädgården hemma och framför allt att få 
finnas där mycket för barnbarnen.

Berättat för Pia Svantesson



6	 Kyrkbladet vintern 2020-2021

N u ligger det stora tempeltun 
som en liljevret. 

Drag an registren, drag dov bordun, 
drag gäll trumpet. 
Stäm upp för din konung, du 
stämmornas mö!  
Han kommer på gången, den flingor 
beströ,  
och stilla ekar ett svävande svall 
från himmelens hall. 
 

Tungt trampar Eol, alltid beredd,  
sin flåsande bälg 
och håller väderkistan försedd  
från helg till helg. 
Där väntar nordan på nyårsny  
att stöta i smattrande horn av bly 
och östan att följa med herdesång  
de vises gång. 
 

Du höga orgverk, jag är en man 
i din menighet 
och samlar din mångfald, så gott jag kan,  
till enighet. 
Nu lär min ande din egen ton, 
den fulla klangen, den djupa ron, 
att jag må gå som på sabbatsfärd 
i min vintervärld.

Från tidig skymning, då lamporna tänts  
i östligt kor 
och vintergatans valvsegel spänts 
av flammande flor,

Sju verser ur Erik Axel Karlfeldts 

Vinterorgel 
Dikten skildrar vinterns växlingar och kyrkoårets högtider 

genom en orgels spel med dess olika stämmor.

det susar ibland intill gryningens väkt,  
som stjärnornas lugna andedräkt, 
en enda ton, en glasigt klar 
och underbar.

En fimbulnatt som i hedenhös 
med bävan jag hör, 
när svällaren öppnas och blästern går lös  
ur flöjtverk och rör. 
Det skallar basun som i håligt trä  
av knäckta ekar som sjunka på knä,  
och stämmor dansa i vild mixtur  
som rykande ur. 
 

Jag vill gå ut en violbrun kväll  
bland isig björk 
och höra den strykande violoncell  
som sväller mörk; 
och jag vill höra i fastlagskoral  
det växande visslet av salcional,  
den första vårliga eolin 
i morgonens vin – 
 

till dess Maria går skär av sol 
på skarens glans 
och fäster kring skogens mörka kjol  
en hasselfrans 
och säger: Syster, det töar från kvist.  
Nu vila, du vita organist! 
Av musikanter ett brokigt band 
styr upp mot vårt land.
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Ordförklaringar Vinterorgel
tempeltun – den öppna yta som omgärdar kyrkan
liljevret – snöbeklädd åkermark
registren, blästern, väderkistan, svällaren – funktioner i orgeln
bordun, basun, trumpet, flöjtverk, violoncell, eolin, salcional – orgelns stämmor från kraftig till 
mild 
mixtur – kombination av orgelstämmor
menighet – församling
Eol – vindarnas gud i klassisk mytologi
då lamporna tänts i östligt kor – syftar till kyrkans kor, i öster placerat, samt östra himlavalvet 
där stjärnorna strålar. Det senare knyter an till Kyndelsmäss där ljuset är centralt.
horn av bly – orgelpipor
väkt – tidpunkt
hasselfrans – hasselbuskens blad
musikanter – fåglar

Brådska bryter nattens stillhet.
Seldon klirrar, barnet gnyr.
Vilar i Marias armar 
när de ut i öknen flyr.

Tysta vandrar de tillsammans.
Sadeln knarrar av sin last.
Kallt och kyligt nattens mörker 
när de skyndar på i hast.

Himlens stjärnor i det höga.
Barnet vaknar till och ler.
Stjärnan speglas i hans öga.
Blicken evigheten ser.

Barn i världen flyr i mörker.
Drabbas hårt av våld och nöd.
Skyddas av sin mammas armar.
Lever mitt bland krig och död.

Världens smärta är oändlig.
Var finns hoppet, var finns frid?
Hur ska godhet, fred och glädje 
övervinna hatets tid?

Himlens stjärnor i det höga
skiner över barnens liv.
Ljuset speglas i dess öga, 
evighetens perspektiv.

Gud är nära genom barnet.
Oskyddad från livets hot 
levde han och bar vår ondska, 
hatet tog han tyst emot.

Vi får andas in hans godhet, 
hämta hopp och söka tro.
Tända ljus i nattens mörker, 
skapa liv och framtidstro.

Himlens stjärnor i det höga,
evighetens stjärnegrus,
speglar värmen i hans öga
vi får bäras av dess ljus.

Text: Pia Svantesson 8 november 2012

Annandagspsalm
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Vill du ge bort en unik julklapp 
sprungen ur lokalt hantverk och 
samtidigt stödja kyrkans diakonala 
arbete? 

I över ett års tid har en projektgrupp arbetat 
med att framställa en pastoratskalender där 
församlingarnas nio brudkronor är i fokus. 
Kalendern säljs till förmån för Karlsborgs 
pastorats diakoni och finns att köpa på Kyr-
kans hus. Till försäljning finns även vykort 
med motiv från kronkalendern. 

Kronkalendergruppen, bestående av eko-
nomi-och informationsansvariga Maria Wal-
ler Larsson, vaktmästare Gerry Fernhede samt 
diakoniassistent Viktoria Adolfsson Agnesten, 
har skapat berättande bilder där medarbetar-
na i pastoratet fotograferats tillsammans med 
en brudkrona för vardera månad. Syftet har 
varit att samla konstnärliga foton som på ett 
värdigt sätt visar upp de lokala skatter som 
brudkronorna är. För de tre ”kronlösa” må-
naderna utlovas stilfulla överraskningsfoton 
som passar brett tycke och smak.

Förhoppningen är att kronkalendern på 
nytt ska väcka intresset att bära brudkrona 
vid vigseln, samt att fler får upp ögonen för 
de makalösa hantverksklenoder som finns här 
i pastoratet.

År 2021 är tänkt att gå i brudkronans teck-
en vilket kommer att märkas i pastoratets so-
ciala medier och på hemsidan. 

Ge ditt bidrag till det diakonala arbetet – 
varmt välkommen att köpa din egen kronka-
lender!

Brudkronan på frammarsch!
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Det är hög tid att bryta skadliga 
traditioner. Tillsammans kan vi 
stoppa tvångsäktenskap, köns-
stympning och andra övergrepp. 
Vi lever alla under samma himmel 
och har samma rättigheter. Men 
beroende på var vi föds, eller 
vilket kön vi har, ser verkligheten 
olika ut. 

Traditioner är viktiga för oss. Det blir extra 
tydligt under julen, vår största kristna hög-
tid. Traditioner är invanda seder och bruk, 
språk och värderingar som förs vidare från 
generation till generation. Ofta skapar de en 
trygg ram runt våra liv, oavsett var i världen 
vi lever. 

Men en del traditioner är skadliga. 
Tvångsäktenskap, könsstympning och andra 
övergrepp drabbar många flickor runtom i 
världen. Varje dag gifts fler än 30 000 flick-
or bort, en del inte äldre än 10 år. Var tredje 
flicka och kvinna utsätts för våld under sitt liv 
– bara för att de är flickor. Skadliga sedvän-
jor, strukturer och normer berövar flickor och 
kvinnor makten över sina liv. Det kan vi inte 
acceptera!

Som kyrka har vi särskilt ansvar
I många länder har människor större förtro-
ende för religiösa ledare än för politiker och 
myndigheter. Därför är det avgörande att 
religiösa företrädare tar avstånd från exem-
pelvis tvångsgifte, könsstympning och andra 

övergrepp. Act Svenska kyrkan har en unik 
möjlighet att samarbeta med andra religiösa 
aktörer och förändra förtryckande strukturer, 
oavsett om de finns inom kyrkan eller i övriga 
delar av samhället. 

Tillsammans med andra kyrkor, orga-
nisationer och tusentals frivilliga arbetar 
Act Svenska kyrkan för mer rättvisa samhäll-
en, där flickor och kvinnor kan göra sina egna 
val. 

Tillsammans kan vi bryta skadliga tradi-
tioner! 

Var med i kampen för alla flickors 
rätt till ett värdigt liv. 

Swisha din gåva till julinsamlingen: 
900 1223!

Bryt en tradition!
Act:s julinsamling 2020
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December

Söndagen 19 september 2021  
är det val i Svenska kyrkan 

Kyrkovalet är viktigt eftersom Svenska kyrkan är en demokratisk folkkyrka. Man är beroende av 
människors engagemang och i kyrkovalet har människor en möjlighet att påverka. 

När Svenska kyrkan går till val fungerar det på samma sätt som i ett val till kommun och riksdag. 
Du som är medlem röstar på tre olika nivåer: församling - pastorat, stift och kyrkomöte. Du röstar 
på kyrkans motsvarighet till partierna, så kallade nomineringsgrupper. Vissa grupper finns bara 
lokalt medan andra finns över hela landet. 

För att rösta i kyrkovalet behöver du vara medlem i Svenska kyrkan och fylla 16 år senast på 
valdagen.  

Ställ upp i kyrkovalet! 
Vill du vara med och göra skillnad? Då kan uppdraget som förtroendevald i Svenska 
kyrkan vara något för dig! Här får du veta hur du gör för att ställa upp i kyrkovalet. 

Att kandidera till val i Svenska kyrkan. 
När du blir vald inom Svenska kyrkan är du med och bestämmer vad kyrkan ska göra de kommande 
fyra åren. Det handlar framför allt om tre olika områden: 
• vad kyrkan ska göra – den strategiska inriktningen. 
• vad det får kosta – budgeten och fördelningen av resurser. 
• hur det går under tiden – att följa upp och utvärdera den grundläggande uppgiften: att fira 
gudstjänst, undervisa i och berätta om kristen tro, att möta och hjälpa utsatta människor. 

Om du blir invald gäller det en hel mandatperiod, alltså fyra år. Det är tiden fram till nästa val.  

Det här krävs för att bli kandidat: 
Du behöver: 
• tillhöra Svenska kyrkan samt vara döpt i Svenska kyrkan eller annat kristet samfund eller tidigare 

varit förtroendevald i Svenska kyrkan. 
• fylla 18 år senast på valdagen. 
• vara kyrkobokförd i det området valet gäller (för kyrkomötet är du bara valbar i det stift där du är 

kyrkobokförd). 
• tillhöra någon av de nomineringsgrupper som är tillgängliga på vår ort. 

I förra valet 2017 fanns två lokala nomineringsgrupper för val till kyrkofullmäktige i Karlsborgs 
pastorat, dels "Kyrka för alla" som erhöll 15 mandat  och dels "Sverigedemokraterna" som erhöll 
två mandat.  

Valnämnden i Karlsborg pastorat 
Ordförande / Lars Berggren



Kyrkbladet vintern 2020-2021	 11

Gudstjänstkalender
(Med reservation för ändringar)

November
Under advent öppnar vi våra kyrkor under gudstjänsttid enligt kalendern. Präst, kantor och vaktmästare finns 
på plats för dig som vill komma en liten stund till kyrkan, sitta ner, tända ett ljus, ha ett samtal, lyssna till 
musik eller lyssna till evangeliet. Vi följer givetvis begränsningen på max 8 personer i lokalen samtidigt.

29 november	 1 söndagen i Advent		  Ett nådens år
Tacksägelsekyrkan 	 10-12 		 P Svantesson
Mölltorps kyrka 	 10-12 		 P Tapper Törnqvist
Breviks kyrka 	 14-16 		 P Tapper Törnqvist
Forsviks kyrka	 9.30-11	 J Lindman
Undenäs kyrka 	 10-12 		 G Friberg

6 december	 2 söndagen i Advent		  Guds rike är nära
Tacksägelsekyrkan	 14-16		  P Tapper Törnqvist
Breviks kyrka	 10-12		  P Svantesson
Forsviks kyrka	 10-12		  P Tapper Törnqvist

13 december	 3 söndagen i Advent		  Bana väg för Herren
Tacksägelsekyrkan	 14-16		  P Svantesson
Mölltorps kyrka	 10-12		  G Friberg
Undenäs kyrka 	 10-12		  P Svantesson

20 december	 4 söndagen i Advent		  Herrens moder
Tacksägelsekyrkan	 16-18		  P Tapper Törnqvist
Breviks kyrka	 14-16		  P Tapper Törnqvist
Forsviks kyrka	 10-12		  G Friberg

December
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Under julhelgen fortsätter vi med öppna kyrkor enligt kalendern om begränsningarna i antal består. Om man 
lättar på restriktionerna så att fler kan samlas, kommer vi att fira enkla gudstjänster, som annonseras på 
vanligt sätt. Det går också bra att ringa pastorsexpeditionen och fråga.	

24 december	 Julafton
Tacksägelsekyrkan	 16-18		  P Svantesson
Undenäs kyrka	 10-12		  V Adolfsson Agnesten 

25 december	 Juldagen		  Jesu födelse
Breviks kyrka	 10-12		  G Friberg
Forsviks kyrka	 14-16		  P Svantesson

26 december	 Annandag jul		  Martyrerna
Mölltorps kyrka	 16-18		  P Svantesson, G Friberg
Undenäs kyrka	 10-12		  P Svantesson, G Friberg

27 december	 Söndagen efter jul		  Guds barn
Tacksägelsekyrkan	 10-12		  P Svantesson

31 december	 Nyårsafton
Breviks kyrka 	 16-18		  P Svantesson
Undenäs kyrka	 14-16		  P Svantesson

1 januari 2021	 Nyårsdagen		  I Jesu namn
Garnisonskyrkan	 14-16		  P Tapper Törnqvist

3 januari	 Söndagen efter nyår		  Guds hus
Mölltorps kyrka	 11-12		  G Friberg
Forsviks kyrka	 10-11		  G Friberg

6 januari	 Trettondedag jul		  Guds härlighet i Kristus
Tacksägelsekyrkan	 14-16		  P Tapper Törnqvist
Breviks kyrka	 10-12		  G Friberg
Undenäs kyrka	 10-12		  P Tapper Törnqvist

10 januari	 1 söndagen efter Trettondedagen		  Jesu dop
Tacksägelsekyrkan	 18	 Mässa	 G Friberg
Mölltorps kyrka	 11	 Mässa	 G Friberg

Januari
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17 januari	 2 söndagen efter Trettondedagen		  Livets källa
Equmeniakyrkan, Kbg	 10.30	 Ekumenisk gudstjänst	 P Tapper Törnqvist
Undenäs kyrka	 11	 Mässa	 P Svantesson

24 januari	 3 söndagen efter Trettondedagen		  Jesus skapar tro
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Svantesson
Breviks kyrka	 9.30	 Mässa	 G Friberg
Forsviks kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 P Svantesson

31 januari	 Septuagesima		  Nåd och tjänst
Sammanlyst till
Undenäs kyrka	 11	 Pastoratsmässa	 P Tapper Törnqvist

7 februari	 Kyndelsmässodagen		  Uppenbarelsens ljus
Tacksägelsekyrkan	 11	 Gudstjänst med doperinran		  G Friberg
Mölltorps kyrka	 16	 Gudstjänst för små och stora	 P Svantesson
Forsviks kyrka	 9.30	 Mässa	 G Friberg

14 februari	 Fastlagssöndagen		  Kärlekens väg
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Breviks kyrka	 18	 Unna dig lite ro	 I Eriksson
Undenäs kyrka	 11	 Mässa	 G Friberg

17 februari	 Askonsdagen		  Bön och fasta
Tacksägelsekyrkan	 19	 Askonsdagsmässa	 P Svantesson

21 februari	 1 söndagen i Fastan		  Prövningens stund
Tacksägelsekyrkan	 18	 Unna dig lite ro	 I Eriksson
Mölltorps kyrka	 11	 Mässa	 P Svantesson
Forsviks kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 P Svantesson

28 februari	 2 söndagen i Fastan		  Den kämpande tron
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Breviks kyrka	 9.30	 Mässa	 P Tapper Törnqvist
Undenäs kyrka	 11	 Gudstjänst	 G Friberg

Februari
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Gudstjänster på Haganäset!
De allmänna gudstjänsterna på Haganäset är inställda tills vidare. 

5 mars	 Fredag		  Världsböndagen
Pingstkyrkan, Karlsborg	 12	 Ekumenisk andakt	 P Tapper Törnqvist
Mölltorps kyrka	 19	 Ekumenisk andakt	 I Eriksson

7 mars	 3 söndagen i Fastan		  Kampen mot ondskan
Tacksägelsekyrkan	 11	 Mässa	 P Svantesson
Breviks kyrka	 16	 Gudstjänst med	 I Eriksson
		  Världsböndagens tema
Forsviks kyrka	 9.30	 Gudstjänst	 P Svantesson

Mars

Digitala gudstjänster och andakter 
under advents- och jultid

Biskop Åke Bonnier uppmuntrar alla pastorat att dela med sig av goda idéer och digi-
tala sändningar, här är några i vår närhet:

Här i Karlsborg sänds en digital julmorgonsandakt från Skaga på juldagsmorgonen 
kl 8, den hittas på www.svenskakyrkan.se/karlsborg. Fler andakter finns på hemsidan.

I Mariestad har man gudstjänster i Domkyrkan som hittas på www.svenskakyrkan.
se/mariestad/gudstjanstkalender. 

I Töreboda pastorat erbjuder man en digital adventskalender, en ”lucka” för varje 
dag under adventstid. Denna hittas på www.svenskakyrkan.se/toreboda/advent.

I Tibro hittar man sändningarna på www.svenskakyrkan.se/tibro/information- 
om-vara-webbsandningar.

I Hjo finns de på www.facebook.com/svenskakyrkanihjo 
(man behöver inte ha ett facebookkonto för att kunna se sidan).
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Döpta i våra församlingar
Nova Wätterbo	 Mölltorp

Signe Karlsson Klint	 Ransberg

Maja Johansson 	 Ransberg

Freja Dögl	 Karlsborg

Henry Sandell 	 Undenäs

Viggo Lilja-Seger 	 Tibro

Adrian Grenholm 	 Undenäs

Vince Jonsson 	 Undenäs

Emanuel Hegart	 Undenäs

Vigda i våra församlingar
Sandra Karlsson & Glenn Jonsson 	 Undenäs 

Hur bokar man dop och vigsel?
Vi har många fina och vackra kyrkor i vårt pastorat, men alla är inte tillgängliga alla 
helger. Eftersom kyrkorna ligger utspridda behöver präst och kantor tid att förflytta 
sig emellan dem. Därför är våra lördagstider kl 10.00, 12.00,14.00 och 16.00.

Ring vår pastorsexpedition i Karlsborg, tel. 0505-174 50, säkrast vardagar 10-12, 
13-14 för att boka tid och få övriga upplysningar. 

Vid våra dopgudstjänster döper vi högst tre barn samtidigt. Efter inbokad tid tar 
någon av våra präster kontakt med er för att bestämma tid för dopsamtal.
   Våra kyrkomusiker hjälper gärna till med förslag på psalmer och övrig musik.
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Det händer i våra församlingar

Coronaanpassning
Vi följer läget noga och anpassar oss och 
ändrar när det kommer ny information, vil-
ket kan hända med kort varsel. Denna Ka-
lender får därför ses som en förhoppning.

Bibelns dag 17 januari 2021
Ekumenisk guds-
tjänst och före-
drag ”Livets 
källa”. 
Jesper Svartvik 
om vattnets 
betydelse i 
bibliska texter.

Sju tiondelar 
av jordklotet är 
täckt av vatten. 
Människan består till sjuttio procent av vat-
ten. Havet är alltings ursprung, vattnet i oss 
förenar allt liv, havet kan fascinera oss, och 
vattnet symboliserar dessutom vår önskan 
att kunna börja om igen. I Bibelns land och 
Bibelns texter är det påfallande ont om vat-
ten. I Mellanöstern är det öknar och karga 
bergslandskap som dominerar panoramat. 
Vattnet är där inte bara omistligt utan kan 
även vara svårt att finna, men alltid värt att 
söka. I detta föredrag på Bibelns dag talar 
Jesper Svartvik om vad vattnet i några av de 
mest centrala bibeltexterna beskriver och 
betyder. Han predikar även i gudstjänsten.

Söndag 17 januari kl 10.30 i Equ-
meniakyrkan, Karlsborg.

Kyrkkaffe till självkostnadspris.

(Jesper Svartvik är präst i Svenska kyr-
kan och teologie doktor. Inriktning mot 
främst tidiga judisk-kristna relationer. Han 
blev docent 2002, och blev 2009 den förste 
innehavaren av Krister Stendahl professur 
i religionsteologi i Centrum för teologi och 
religionsvetenskap vid Lunds universitet 
och Svenska teologiska institutet i Jerusa-
lem.)

Världsböndagen
Världsböndagens 
tema för 2021 
kommer från Va-
nuatu och har 
överskriften ”Byg-
ga på en stadig 
grund”. Det är 
hämtat från Matt 
4:24-27 och hand-
lar om att leva vist 
och utgår från 
Jesu undervisning 
om att bygga livet på en stadig grund som 
kommer att bestå i livets olika prövningar. 
Kvinnorna i Vanuatu uppmanar oss att stå 
upp och bygga våra hus, våra nationer och 
vår värld på Jesu ord. 

Världsböndagen firas ekumeniskt 5 
mars kl 12 i Pingstkyrkan och kl 19 i 
Mölltorps kyrka och 7 mars kl 16 i Breviks 
kyrka, då syföreningen och förtroendevalda 
medverkar.

Tacksägelsekyrkan Mölltorps kyrka Breviks kyrka Undenäs kyrka Forsviks kyrka Bocksjö kapell Skaga stavkyrka

Välkommen till vinterns samlingar!
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KAFFE MED HOPP

VI LEVER ALLA UNDER SAMMA HIMMEL
SWISHA DIN GÅVA TILL 900 1223

FIKA SWISHA DELA

GÖR DITT FIKA EXTRA GOTT!

#kaffemedhopp

SÅ HÄR GÖR DU

2.1. 3.

Digitalt med t ex. vänner
kollegor eller mormor.

Alla som fikar swishar
en gåva till 900 1223.
Skriv “Kaffe med hopp”

i meddelandefältet.

PG 90 01 22-3     BG 900-1223
Läs mer om Act Svenska kyrkans arbete på webben: svenskakyrkan.se/act

Njut av ditt fika, ta en bild
på den och dela gärna i sociala

medier med hashtaggen
#kaffemedhopp

PS. Du kan förstås
fika där det passar dig.

I en kris drabbas människor i utsatthet hårdast. Coronaviruset gör inga
undantag. Tillsammans kämpar vi varje dag för att människor i hela

världen ska ha ett värdigt liv. Fika och ge din gåva till Act Svenska kyrkan. 
Din gåva gör skillnad!
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Rätta svar: 1. Fårskinnsfäll, 2. Almanacka, 3. Knävärmare i kamelhår, 4. Munskydd, 
5. Årets julklapp stormkök, 6. Handsprit, 7. Handkräm, 8. Rattmuff, 9. Gasolkök.

Rimstuga

”I gröna tid,
se hagens fröjd
det betas, busas, bräkes tryggtI julefrid
jag sitter nöjd
och värmer gott min ändalykt”

1.

”Stilla natt, Heliga natt
Denna får du till din ratt” 8.

”Till Malin den sälla
en fråga jag ställa
kan ökenskepp gälla
som värmande källa
för frusen patella”

3.
”Kontroversiell
Ofta ljust blå
I flera lager
Pryder din näsa
Hjälper Coviden kväsa”

4.
”Om du är trött,
hungrig och sliten
Kan du till denna
ta fram spriten”

5.

”Midvinternattens köld är hård
Denna giver dig lisa och vård”

7.
”Hej mitt vinterland,
nu är pandemin här
Denna får du för att du är mig kär”

6.

”Strömavbrott eller spisen i tras

Till denna behöver du bara lite gas”9.

”Fäll ingen tår

för detta år
som inom kort ej mer består

Nej, pränta här

vad viktigt är,

allt det som inte minnet bär”

2.
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Orden på K är många. Här kommer 
ytterligare ord. 

Kimning	 Gammal sed att vid vissa 
tillfällen, t ex bröllop, slå an kyrkklockan 
med en sten.

Klockringning	Sedan slutet av 500-talet 
har församlingen kallats till gudstjänst ge-
nom klockringning. Helgen inleds med helgs- 
målsringning. Före söndagens högmässa 
rings i allmänhet tre gånger: Förstagångs-
ringning, andragångsringning eller som den 
också  kallas prästringning och den tredje 
är sammanringningen. Andra ringningar 
är själaringning vid dödsfall, gravöppnings-
ringning och tacksägelseringning. Ring-
ningsseden varierar lokalt.

Klämtning	 Ringning med enstaka 
slag, varvid kläppen slås för hand mot klock-
an.

Koine		 Den grekisk dialekt som 
Nya Testamentet är skrivet på.

Kollekt	 (latin) Insamling av offer-
gåvor vid gudstjänst. Kyrkoordningen 1571 
föreskrev att någon skulle ”gå med hatten” 
och samla in församlingens offergåvor. Se-
dan dess har kollekt i Svenska kyrkan upp-
tagits vid huvudgudstjänsterna och andra 
gudstjänster.

Kommunikant		Nattvardsgäst

Kommunion	 (latin communio=gemen-
skap) nattvardsfirande.	

Konsekration  Liturgisk invigning av t ex 
föremål eller nattvardselementen (bröd och 
vin).

Konvertit	 Person som bytt religion.

Kor (grek choros=dans, dansplats, kör). 
Den del av kyrkorummet där altaret står och 
där kören ursprungligen hade sin plats.

Koral		 Ursprungligen enstäm-
mig sång utan ackompanjemang med vilken 
liturgiska texter framfördes. Idag betyder det 
i vår kyrka de gemensamma psalmerna som 
sjungs i gudstjänsten.

Korslinda	 Gamla svensk beteckning 
på stolan (ämbetstecken i liturgiska färger) 
som är ett långt 		 brett band som prästen 
lägger i kors på magen.

Korstecken	 (latin signum crucis) Sym-
boliskt tecken som varit i bruk sedan för-
sta århundradet efter Kristus. Det utförs i 
Faderns och Sonens och den helige Andes 
namn med handflatan från pannan till brös-
tet och från vänster till höger axel.

Kredénsbord	 Bord eller nisch i väggen 
där nattvardskärlen placeras innan de an-
vänds i mässan.

Kristusmonogram	
De två första grekis-
ka bokstäverna i nam-
nen Kristus (Christos= 
XPICTOC ). X (Chi) = 
K och P (Rho)= P  Bok-
stäverna lägges ovanpå 
varandra och bildar en 
symbol.

Fortsättning följer

Liturgiska ord
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Lägerdag med juniorerna 
i Mölltorp.

Lek och utmaningar på 
lägerdagen i Mölltorp.

Jenny Olander beundrar konstverken.

Lägerdag i Mölltorp
Lördagen 17 oktober samlades 12 barn från grupperna i Mölltorp för en lägerdag. Vi lyss-
nade till berättelsen om Josef, målade drömmar, var ute och lekte, sjöng, åt tillsammans och 
hade väldigt mysigt och roligt. På söndagen firade vi familjegudstjänst tillsammans med 
barnkören och visade upp tavlor och bilder som barnen målat. 

Det är skönt med lite fri tid också.
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Skapa nytt-konfirmanderna medverkar 
vid skördegudstjänst i Brevik.

Laget Chicken Honolulu 
diskuterar ett av uppdragen.

Skördegudstjänst i Brevik, Gun-Britt Nilsson 
håller i skördeauktionen.

Tacksägelsedagen i Brevik
På tacksägelsedagen hade Breviks syförening anordnat en fin friluftsgudstjänst tillsammans 
med kyrkokören med efterföljande servering av korv, kaffe med kaka samt auktion utomhus. 
Konfirmanderna i gruppen Skapa nytt var också med och hjälpte till. De hade gjort små 
naturtavlor genom att fotografera och måla ramar och de hade också bakat chokladmuffins 
till auktionen. 

Nattkampen
Här sitter Johannes Lindman 
med ett par konfirmander i På 
färd-gruppen under Nattkampen 
3-4 oktober. Nattkampen i år blev 
speciell pga Corona. Vi fick de 11 
uppdragen via Instagram till vår 
basstation som var Skagagården. 
Det gick bra för vårt lag Chick-
en Honolulu. Det gick så bra att 
vi vann hela Nattkampen mot de 
övriga 15 lagen från Skara stift. 
Vi lyfter på hatten (om vi har nån) 
och säger HURRA, HURRA, 
HURRA, HURRA!
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Karlsborgs pastorat

Vid inventering av gravplatser på Forsviks kyrkogård har följande gravplatser befunnits sakna 
registrerade gravrättsinnehavare. 
Gravplats	 Senast gravsatt	 Plats	 Dödsår
F Ga 313	 Andersson Stina Kajsa f  Johansdotter	 Hunnabölet	 1926
F Ga 314, 315	 Andersson Anna M f  Velin	 Hanhult	 1965
F Ga 316, 317	 Welin Kristina		  1933
F Ga 318	 Olsson Maria K	 St Vaberget	 1927
F Ga 319	 Andersson B Kristina f  Eliedotter	 Töreboda	 1926
F Ga 320	 Johansson Johan Albert	 Forsvik	 1953
F Ga 322	 Karlsson Gunhild M V	 Forsvik	 1926
F Ga 323	 Johansson Lovisa		  1926
F Ga 325	 Forsberg Sally D f  Moberg		  1971
F Ga 328, 329	 Johansson Milma Maria f  Olsson		  1963
F Ga 334	 Johansson Karl A	 Forsvik	 1951
F Ga 336-338	 Engström Inge Robert	 Undenäs	 2005
F Ga 339, 340	 Holm Per	 Åsen	 1948
F Ga 343, 344	 Johansson Emma Matilda		  1966
F Ga 345	 Bäckman Regina		  1939
F Ga 348	 Mothander Karl Johan	 Forsvik	 1929
F Ga 350	 Björling Karl A	 Forsvik	 1936
F Ga 356	 Fredman A Maria f  Johansdotter	 Forsvik	 1927
F Ga 357	 Forsberg Axel V	 Forsvik	 1927
F Ga 358	 Forsberg Aina V M	 Forsvik	 1929
F Ga 359	 Svensson Hanna L	 Göteborg	 1928
F Ga 360, 361	 Forsberg Nils Erik		  1970
F Ga 369, 370	 Brämberg Karolina Gustava f  Belfrage		  1929
F Ga 373	 Gustafsson Bo Lennart	 Forsvik	 1957
F Ga 374, 375	 Granath Ada Maria f  Kihlström		  1960
F Ga 376, 377	 Widén Augusta Sofia f  Nordström		  1960
F Ga 379	 Larsson Karl J	 Forsvik	 1930
F Ga 380	 Friberg Karl J	 Tibro	 1931
F Ga 384, 385	 Lindqvist Ester Vilhelmina	 Undenäs	 1982
F Ga 386, 387	 Persson Maria I f  Andersson		  1940
F Ga 388, 389	 Persson David K	 Undenäs	 1981
F Ga 390	 Torstensson A Sofia	 St Vaberget	 1931
F Ga 393	 Johansson Hugo F		  1932
F Ga 395	 Johansson Barbro U S		  1933
F Ga 396	 Karlsson J August		  1933
F Ga 397	 Olsson Karolina		  1933
F Ga 407, 408	 Malmkvist Oskar V	 Undenäs	 1950
F Ga 409, 410	 Vikström Edit Vilhelmina		  1991

Gravrättsinnehavare 

Karlsborgs pastorat önskar att släktingar eller närstående till gravsatta på ovanstående gravplatser tar 
kontakt med kyrkogårdsförvaltningen för att uppdatera ägare på gravrätten.

Har vi ingen ägare på gravrätten så kan kyrkogårdsförvaltningen plocka bort gravrätten/gravsten.
Anna Arne Andersson 0761369239, Lisa Högberg 174 61, Bo Larsson 0705463343, Christian 

Karlsson 0767712215. Tack för hjälpen.
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Skriv gärna lösningen på ett vykort och skicka till Karlsborgs pastorat, Strandvägen 6, 
546 32 Karlsborg senast 31 januari 2021. Vinnaren belönas med ett bokpris.
Rätt svar i förra numret var ”Ett samspelt par” och ”Skiftar ej ändå”.
Vinnare: Helena Lönngren, Lyrestad. Grattis!



Gunnar Friberg

Hur var din uppväxt?
Mycket omsorgsfull och präglad av ett respekt-
fullt lyssnande. Vid köksbordet var ingen frå-
ga förbjuden. Vi var ofta ute i skogen; jag har 
många minnen från lingonriset! Som ung syss-
lade jag med skidåkning i klubb och terränglöp-
ning. Mina föräldrar och jag gick i gudstjänst 
tillsammans, och redan i tvåårsåldern ska jag 
ha upprepat för min mor orden ”Gå bonte!”. 
Hon förstod efter ett tag att det var mitt sätt att 
härma kyrkklockorna – som låter bomm-bomm 
– och att jag ville gå dit, alltså till kyrkan. Sagt 
och gjort, mamma klädde och tog mig med till 
kyrkan och lät mig sitta där i kyrkbänken så 
länge jag ville. 

Du har en spännande bakgrund före fri-
märkskragen?
Det stämmer! Efter skolgång i Umeå och mili-
tärtjänst i Arvidsjaur utbildade jag mig till jäg-
mästare och var färdig som 25-åring. Mitt första 
jobb fick jag som planläggare på skogsvårdssty-
relsen där jag hade hand om skogsinventeringar. 
Snart upptäckte jag dock att det var ett ganska 
ensamt arbete. Man tar sina kartor på morgo-
nen och kommer tillbaka först någon gång på 
eftermiddagen. Efter två år insåg jag att jag ville 
göra något annat med mitt liv. 

Du sadlade om till naturbrukslärare?
Ja, jag kompletterade min jägmästarexamen 
med en lärarutbildning. Efter arbete i Älvdalen 
förde min dåvarande relation mig till Västergöt-
land där jag även har rötter på fädernet. Där-
omkring dök de första tankarna på att bli präst 
upp. Jag läste kyrkans grundkurs, men så fick 

jag tjänst på Sparresäters naturbruksgymnasi-
um. Där stannade jag i tio år innan tankarna 
på om det inte fanns ”något mer” i livet för mig 
återigen blev påtagliga. I mitten av 00-talet tog 
jag ett friår och arbetade med skogs- och par-
karbete samt på Gengåvan i Skövde. 

På vilket sätt inledde detta din yrkesbana 
i kyrkan?
Park- och trädgårdsskötseln gav mig mersmak 
så jag gick in på kyrkogårdsförvaltningen i Sköv-
de. Där fanns inget arbete för mig tyvärr, men 
endast en vecka efter ringde de plötsligt och er-
bjöd mig en tjänst som dykt upp! I fyra år ar-
betade jag som kyrkogårdsarbetare, något jag 
trivdes väldigt gott med. Därefter var jag redo 
att påbörja präststudierna. 

Vad är det mest givande med att vara 
präst?
Att få vara tillsammans med dopfamiljer, med 
de som ska begrava sin anhörig, med brudpa-
ret inför vigseln och de som är i gudstjänst. Att 
vara ute på golvet – där det händer! Det bästa 
med att verka i just Karlsborgs pastorat är att 
vi alla hjälps åt oavsett vilken profession eller 
typ av anställning vi har. Det är den anda jag 
tar med mig och vad jag tycker karaktäriserar 
pastoratet. 

Vilken är din favoritpsalm?
Psalm 2, Herren vår Gud är en konung. Konfir-
mandgruppen sjunger den med sådan kraft och 
styrka och det har blivit deras favorit!

Namn:	 Gunnar Friberg
Bor:	 I Undenäs, men ska flytta till Mölltorp
Född:	 1962 i Skellefteå
Familj:	 Två vuxna barn från ett tidigare förhållande
Beskriver sig som: Tintinläsare, naturälskare och lättrörd
Aktuell:	 Nyvigd präst tillika nytillträdd pastorsadjunkt 
	 i Karlsborgs pastorat
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